Lista para tarefa de interferéncia de ondas Prof. Caio
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1. (G1 - ifsul 2016) Para que haja interferéncia destrutiva total entre duas ondas de mesma frequéncia é necessario
que elas possuam

a) mesma amplitude e estejam em oposigéo de fase.

b) amplitudes diferentes e estejam em oposicédo de fase.

¢) mesma amplitude e estejam em concordéancia de fase.

d) amplitudes diferentes e estejam em concordancia de fase.

2. (Uece 2014) Uma onda sonora de 170 Hz se propaga no sentido norte-sul, com uma velocidade de 340 m/s. Nessa
mesma regido de propagacdo, ha uma onda eletromagnética com comprimento de onda 2x10° um viajando em

sentido contrario. Assim, é correto afirmar-se que as duas ondas tém

a) mesmo comprimento de onda, e pode haver interferéncia construtiva.
b) mesmo comprimento de onda, e pode haver interferéncia destrutiva.
¢) mesmo comprimento de onda, e ndo pode haver interferéncia.

d) diferentes comprimentos de onda, e ndo pode haver interferéncia.

3. (Enem 22 aplicagdo 2010) Um garoto que passeia de carro com seu pai pela cidade, ao ouvir o radio, percebe que
a sua estagdo de radio preferida, a 94,9 FM, que opera na banda de frequéncia de megahertz, tem seu sinal de
transmissao superposto pela transmissdo de uma radio pirata de mesma frequéncia que interfere no sinal da emissora
do centro em algumas regides da cidade.

Considerando a situagao apresentada, a radio pirata interfere no sinal da radio do centro devido a
a) atenuacgao promovida pelo ar nas radiagées emitidas.

b) maior amplitude da radiacdo emitida pela estagao do centro.

c) diferencga de intensidade entre as fontes emissoras de ondas.

d) menor poténcia de transmiss&o das ondas da emissora pirata.

e) semelhanga dos comprimentos de onda das radiagbes emitidas.

4. (Enem PPL 2020) Alguns modelos mais modernos de fones de ouvido tém um recurso, denominado “cancelador de
ruidos ativo”, constituido de um circuito eletrénico que gera um sinal sonoro semelhante ao sinal externo (ruido), exceto
pela sua fase oposta.

Qual fenébmeno fisico é responsavel pela diminuicao do ruido nesses fones de ouvido?
a) Difragao.

b) Reflexao.

c) Refracéo.

d) Interferéncia.

e) Efeito Doppler.

5. (Enem PPL 2018) Alguns modelos mais modernos de fones de ouvido contam com uma fonte de energia elétrica
para poderem funcionar. Esses novos fones tém um recurso, denominado “Cancelador de Ruidos Ativo”, constituido
de um circuito eletrdnico que gera um sinal sonoro semelhante ao sinal externo de frequéncia fixa. No entanto, para
que o cancelamento seja realizado, o sinal sonoro produzido pelo circuito precisa apresentar simultaneamente
caracteristicas especificas bem determinadas.

Quais sao as caracteristicas do sinal gerado pelo circuito desse tipo de fone de ouvido?

a) Sinal com mesma amplitude, mesma frequéncia e diferenca de fase igual a 90° em relag&o ao sinal externo.
b) Sinal com mesma amplitude, mesma frequéncia e diferenca de fase igual a 180° em relag&o ao sinal externo.
c¢) Sinal com mesma amplitude, mesma frequéncia e diferenca de fase igual a 45° em relag&o ao sinal externo.
d) Sinal de amplitude maior, mesma frequéncia e diferenca de fase igual a 90° em relagéo ao sinal externo.

e) Sinal com mesma amplitude, mesma frequéncia e mesma fase do sinal externo.
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6. (Ufrgs 2010) A figura a seguir representa dois pulsos produzidos nas extremidades opostas de uma corda.

LN A

Assinale a alternativa que melhor representa a situagao da corda apds o encontro dos dois pulsos.
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7. (Ufmg 2010) Na Figura |, estdo representados os pulsos P e Q, que estdo se propagando em uma corda e se
aproximam um do outro com velocidades de mesmo maodulo.

Na Figura I, esta representado o pulso P, em um instante ¢, posterior, caso ele estivesse se propagando sozinho.

pulso B gulso G pulso B, np injstante| ¢
/
0 20 40 60 80 100 120 140 0 20 40 60 80 100 120 140
Figura | Figura Il

A partir da analise dessas informagdes, assinale a alternativa em que a forma da corda no instante t esta
CORRETAMENTE representada.

a)o 20 40 60 80 100 120 140 b)o 20 40 60 80 100 120 140

C)O 20 40 60 80 100 120 140 d)O 20 40 60 80 100 120 140
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8. (Ufla) Dois pulsos, sendo um quadrado e outro triangular, propagam-se em uma corda em sentidos opostos, com
velocidade v = 1 cm/s, como mostra a figura a seguir. Considerando o posicionamento dos pulsos em t = 0, pode-se
afirmar que no instante t = 2s, a figura que melhor representa a configuragdo da corda é
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9. (Famerp 2017) Dois pulsos transversais, 1 e 2, propagam-se por uma mesma corda elastica, em sentidos opostos,
com velocidades escalares constantes e iguais, de médulos 60 cm/s. No instante t =0, a corda apresenta-se com a
configuragao representada na figura 1.

<4

Figura 1

e
10 cm

Apbs a superposicao desses dois pulsos, a corda se apresentara com a configuragao representada na figura 2.

Figura 2

Considerando a superposi¢cao apenas desses dois pulsos, a configuragao da corda sera a representada na figura 2,
pela primeira vez, no instante

a)10s. b)15s. ¢)20s. d)25s. e) 30s.

10. (Ufrj) A figura 1 retrata, em um dado instante, uma corda na qual se propagam, em sentidos opostos, dois pulsos
transversais de mesma forma, um invertido em relagéo ao outro.

A figura 2 mostra a mesma corda no instante em que a superposi¢do dos pulsos faz com que a corda esteja na
horizontal. Estdo marcados dois pontos da corda: A e B.

— >

%

-«

fig. 1

eixo
transversal

fig. 2

Interbits®

Tendo em conta o eixo transversal orientado representado na figura, cujo sentido positivo € de baixo para cima,
verifique se as velocidades escalares dos pontos A e B sédo positivas, negativas ou nulas. Justifique sua resposta.
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11. (Enem 2015) Certos tipos de superficies na natureza podem refletir luz de forma a gerar um efeito de arco-iris.
Essa caracteristica é conhecida como iridescéncia e ocorre por causa do fendbmeno da interferéncia de pelicula fina. A
figura ilustra o esquema de uma fina camada iridescente de 6leo sobre uma poga d’agua. Parte do feixe de luz branca
incidente (1) reflete na interface ar/éleo e sofre inversdo de fase (2), o que equivale a uma mudanga de meio
comprimento de onda. A parte refratada do feixe (3) incide na interface 6leo/agua e sofre reflexdo sem inversao de fase
(4). O observador indicado enxergara aquela regido do filme com coloragdo equivalente a do comprimento de onda
que sofre interferéncia completamente construtiva entre os raios (2) e (5), mas essa condigédo so6 é possivel para uma
espessura minima da pelicula. Considere que o caminho percorrido em (3) e (4) corresponde ao dobro da espessura

E da pelicula de ¢6leo.

=

Esses raios produzem a
@ interferéncia observada

interface ar/oleo

camada fina de 6leo @\/ @ IE

agua

®

Disponivel em: http://2011.igem.org. Acesso em: 18 nov. 2014 (adaptado)

Expressa em termos do comprimento de onda (1), a espessura minima é igual a

A A 31
= b)=. ) == d)i e)2xn
a - b5 0 dr e

12. (Unesp) Duas fontes, F1 e F2, estdo emitindo sons de mesma frequéncia. Elas estdo posicionadas conforme
ilustrado na figura, onde se apresenta um reticulado cuja unidade de comprimento é dada por u = 6,0 m.
F

—| U |+—
No ponto P ocorre interferéncia construtiva entre as ondas € € um ponto onde ocorre um maximo de intensidade.
Considerando que a velocidade do som no ar é 340 m/s e que as ondas sao emitidas sempre em fase pelas fontes F1
e F2, calcule
a) o maior comprimento de onda dentre os que interferem construtivamente em P.
b) as duas menores frequéncias para as quais ocorre interferéncia construtiva em P.
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13. (Enem 2017) O trombone de Quincke é um dispositivo experimental utilizado para demonstrar o fenbmeno da
interferéncia de ondas sonoras. Uma fonte emite ondas sonoras de determinada frequéncia na entrada do dispositivo.
Essas ondas se dividem pelos dois caminhos (ADC e AEC) e se encontram no ponto C, a saida do dispositivo, onde

se posiciona um detector. O trajeto ADC pode ser aumentado pelo deslocamento dessa parte do dispositivo. Com o
trajeto ADC igual ao AEC, capta-se um som muito intenso na saida. Entretanto, aumentando-se gradativamente o

trajeto ADC, até que ele fique como mostrado na figura, a intensidade do som na saida fica praticamente nula. Desta
forma, conhecida a velocidade do som no interior do tubo (320 m/s), é possivel determinar o valor da frequéncia do

som produzido pela fonte.

40 cm 30 cm

L_E;l Fonte sonora
Ae
A

Q—Entrada do som
......... -

D °|E
C

o R 3 = —

Ijl ~Saida do som

Detector

Interbits®

O valor da frequéncia, em hertz, do som produzido pela fonte sonora é

a) 3.200. b) 1.600. c) 800. d) 640. e) 400.

14. (Fgv 2017) As figuras a seguir representam uma foto e um esquema em que F; e F, s&o fontes de frentes de
ondas mecanicas planas, coerentes e em fase, oscilando com a frequéncia de 4,0 Hz. As ondas produzidas propagam-
se a uma velocidade de 2,0 m/s. Sabe-se que D > 2,8 m e que P é um ponto vibrante de maxima amplitude.

28m

F Fa

(educagao.com.br)

Nessas condigdes, o menor valor de D deve ser

a)29m. b)30m. c¢)31m. d)32m. e)3,3m.
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15. (Fuvest) Duas hastes, A e B, movendo-se verticalmente, produzem ondas em fase, que se propagam na
superficie da agua, com mesma frequéncia f e periodo T, conforme a figura. No ponto P, ponto médio do segmento
AB, uma boia sente o efeito das duas ondas e se movimenta para cima e para baixo.

A B

O grafico que poderia representar o deslocamento vertical y da boia, em relagdo ao nivel médio da agua, em fungao
dotempo t, é

YA YA YA
t t t
a) b) c)
YA YA
AR u 4
\J .
d) e) 0 T/2 T 3T/2

16. (Enem PPL 2017) O debate a respeito da natureza da luz perdurou por séculos, oscilando entre a teoria corpuscular
e a teoria ondulatéria. No inicio do século XIX, Thomas Young, com a finalidade de auxiliar na discussao, realizou o
experimento apresentado de forma simplificada na figura. Nele, um feixe de luz monocromatico passa por dois
anteparos com fendas muito pequenas. No primeiro anteparo ha uma fenda e no segundo, duas fendas. Apos passar
pelo segundo conjunto de fendas, a luz forma um padrao com franjas claras e escuras.

————Franjas

a | | claras
Fenda I
Fenda

Luz monocromatica | simples )
Franjas

dupla
o ————escuras

- =& -» e -

Anteparo

Com esse experimento, Young forneceu fortes argumentos para uma interpretacédo a respeito da natureza da luz,
baseada em uma teoria

a) corpuscular, justificada pelo fato de, no experimento, a luz sofrer disperséo e refragao.
b) corpuscular, justificada pelo fato de, no experimento, a luz sofrer dispersao e reflexao.
c¢) ondulatéria, justificada pelo fato de, no experimento, a luz sofrer difragao e polarizago.
d) ondulatéria, justificada pelo fato de, no experimento, a luz sofrer interferéncia e reflexao.
e) ondulatéria, justificada pelo fato de, no experimento, a luz sofrer difragédo e interferéncia.

Gabarito:

1:[A] 2:[C] 3:[E] 4:[D] 5:[B] 6:[B] 7:[D] 8:[A] 9:[A] 10:4: . BT 11:[A]
340

12: a) 6,0m b) 56,7Hz e 113,3Hz ou Hze Hz 13:[C] 14:[E] 15:[E] 16:[E]
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